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Proiect: 12 modificări fiscale 
pregătite de Guvern

Un proiect de ordonanță de Guvern anunţă noi modificări fiscale.

Pe scurt, se propune ca soluția fiscală individuală anticipată și res pin ge rea
cererii de emitere a soluției fiscale individuale anticipate să se aprobe prin ordin
al ministrului finanţelor. 

Comercianții online vor fi obligați să ofere periodic organului fiscal central
informații referitoare la activitatea desfăşurată, prin declarații pe propria
răspundere.

Entitățile în inactivitate temporară sau cu activitate suspendată nu vor mai avea
obligații declarative.

Inspecţiile fiscale vor putea fi efectuate și de alte organe fiscale, prin ordin al
preşedintelui ANAF.

Flexibilizarea condiţiilor de accesare a eşalonării la plată este o nouă propunere
care va ajuta la redresarea contribuabililor aflaţi în dificultate financiară. 

Notarii publici vor avea obligația de declarare a tranzacțiilor din transferul
dreptului de proprietate sub plafonul de 450.000 lei. Sunt vizate persoanele
fizice care nu au înregistrat în cartea funciară proprietățile imobiliare ca parte
din patrimoniul afacerii.

Autoritatea Vamală Română ar urma să autorizeze antrepozitele fiscale,
destinatarii înregistraţi, expeditorii înregistraţi şi importatorii autorizaţi.

Se propune scutirea de la plata impozitului specific unor activități, în anul fiscal
2022, pentru o perioadă de 180 de zile pentru HoReCa.

Vom avea un nou termen-limită, 31 decembrie 2022, pentru dotarea de către
operatorii economici a automatelor comerciale cu aparate de marcat electronice
fiscale.

Ultima modificare vizează dividendele interimare; în situația în care au fost
plătite prea multe în cursul anului, plătitorul de dividende depune o declaraţie
de regularizare/cerere de restituire după restituirea de către asociați sau
acționari a dividendelor plătite sau după aprobarea situaţiilor financiare anuale.

Aceste prevederi sunt în stadiul de proiect, ele nu se aplică momentan. Pentru
aceasta este nevoie mai întâi de publicarea lor în Monitorul Oficial.

Marius Constantin, consultant fiscal
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Sinteză legislativă
O.A.N.A.F. nr. 10/2022 pentru aproba -
rea unor proceduri de colectare a cre -
an ţelor bugetare reprezentând TVA
da torată de contribuabilii care aplică
re gimurile speciale prevăzute de
art. 314, 315 şi 3152 din Legea nr. 227/
2015 privind Codul fiscal

Publicat în: M.Of. nr. 27 din 10.01.2022 

Ce prevede: Ordinul aprobă următoa -
re le proceduri ce se aplică contribuabi -
li lor care utilizează regimurile speciale
pre văzute de art. 314, 315 şi 3152 din
Le gea nr. 227/2015 privind Codul fis-
cal, cu modificările şi completările ul -
te  rioare;
a) procedura de evidenţiere şi plată a

su melor reprezentând TVA datorată
de contribuabilii care utilizează regi -
mu rile speciale, prevăzută în anexa
nr. 1 la ordin;

b) procedura de restituire a sumelor
re prezentând TVA plătită în plus
de contribuabilii care utilizează re -
gi  murile speciale, prevăzută în ane -
xa nr. 2 la ordin.

De asemenea, ordinul aprobă şi mode -
lul documentelor conexe procedurii:
a) decizia referitoare la obligaţiile fis -

ca le accesorii reprezentând dobânzi
şi penalităţi de întârziere aferente
sumelor datorate ca urmare a utiliză -
rii regimurilor speciale;

b) cererea de restituire a taxei pe valoa -
rea adăugată plătite în plus de con -
tri  buabilii care utilizează regimurile
spe ciale sau de acordare a dobânzii
aferente;

c) decizia de restituire a taxei pe valoa -
rea adăugată plătite în plus de con -
tri  buabilii care utilizează regimurile
spe ciale sau de acordare a dobân-
zilor;

d) decizia de respingere a cererii de
res  tituire a taxei pe valoarea adăugată
plătite în plus de contribuabilii care
utilizează regimurile speciale sau
de acordare a dobânzii aferente.

________________________________

O.A.N.A.F. nr. 12/2022 privind sta-
bilirea produselor cu risc fiscal ridicat,
comercializate în relaţia B2B 

Publicat în: M.Of. nr. 27 din 10.01.2022 

Ce prevede: Ordinul aprobă produsele
cu risc fiscal ridicat pentru care, con-
form art. XXXVII din O.U.G. nr. 130/
2021, dacă sunt comercializate în relaţia
B2B:

a) furnizorii pot, în perioada 1 aprilie
– 30 iunie 2022, să transmită facturile
emise în sistemul naţional privind
fac tura electronică RO e-Factura,
in diferent dacă destinatarii sunt sau
nu înregistraţi în Registrul RO
e-Fac tura;

b) furnizorii sunt obligaţi, începând
cu data de 1 iulie 2022, să transmită
fac turile emise în sistemul naţional
pri vind factura electronică RO
e-Fac tura, indiferent dacă destina-
tarii sunt sau nu înregistraţi în Re-
gistrul RO e-Factura.

Aceste produse sunt:
1. Legume, fructe, rădăcini şi tuberculi

alimentari, alte plante comestibile
2. Băuturi alcoolice
3. Construcţii noi
4. Produse minerale (apă minerală na-

turală, nisip şi pietriş)
5. Îmbrăcăminte şi încălţăminte 
________________________________

O.A.N.A.F. nr. 1.592/2021 pentru mo-
dificarea şi completarea reglementărilor
contabile aplicabile operatorilor eco-
nomici

Publicat în: M.Of. nr. 28 din 10.01.2022 

Ce prevede: Ordinul aduce modificări
şi completări reglementărilor contabile
aprobate prin O.M.F.P. nr. 1.802/2014
şi celor aprobate prin 2.844/2016.

Modificările aduse Reglementărilor
contabile privind situaţiile financiare
anuale individuale şi situaţiile finan-
ciare anuale consolidate, aprobate prin
O.M.F.P. nr. 1.802/2014, vizează:

– Definiţiile de la pct. 8 din reglemen-
tări (entităţi de interes public, cifra

de afaceri netă, cost de achiziţie/pro-
ducţie, societate-mamă, filială, grup
ș.a) – aceste definiţii sunt utilizate
în accepţiunea acestor reglementări
con tabile, şi nu în contextul altor
acte nor mative. Veniturile co res pun -
ză  toare cifrei de afaceri se determină
de către entitate în funcţie de speci-
ficul activităţii desfăşurate, potrivit
legii.

– Capitalizarea costurilor îndatorării
atribuibile activelor cu ciclu lung
de fabricaţie – se aduc clarificări le -
ga te de capitalizarea costurilor înda -
torării atribuibile activelor cu ciclu
lung de fabricaţie.

– Capitalul social – Capitalul social
pre zentat în situaţiile financiare
anuale trebuie să corespundă cu cel
înregistrat la oficiul registrului co-
merţului.

– Încadrarea contabilă a operaţiunilor
ce presupun colectarea unor sume
în numele unor terţe părţi. Răspun-
derea în ceea ce priveşte încadrarea
operaţiunilor care presupun colec-
tarea de sume în numele unor terţe
părţi revine entităţii. O entitate care
acţionează în nume propriu îşi poate
îndeplini obligaţia de executare pen-
tru a furniza chiar ea un bun sau un
serviciu specificat sau poate angaja
o altă parte (de exemplu, un subcon -
trac tant) pentru a îndeplini o obligaţie
de executare parţial sau în întregime
în numele său. 

O entitate care acţionează în nume
propriu recunoaşte venituri la valoarea
corespunzătoare bunurilor sau servi-
ciilor transferate.

– Situaţii financiare anuale consolidate
şi rapoarte consolidate – în categoria
filialelor reprezentate de entităţile
de interes public sunt incluse şi en-
tităţile ale căror valori mobiliare
sunt admise la tranzacţionare pe o
piaţă reglementată din orice stat
membru, aşa cum aceasta este defi-
nită în Legea nr. 126/2018 privind
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pieţele de instrumente financiare,
cu modificările şi completările ulte-
rioare.

________________________________

O.A.N.A.F. nr. 17/2022 privind mo-
dificarea anexei nr. 2 la Ordinul mi-
nistrului finanţelor publice nr. 923/2014
pentru aprobarea Normelor metodo-
logice generale referitoare la exercitarea
controlului financiar preventiv şi a
Codului specific de norme profesionale
pentru persoanele care desfăşoară ac-
tivitatea de control financiar preventiv
propriu

Publicat în: M.Of. nr. 43 din 14.01.2022 

Ce prevede: Ordinul înlocuieşte CO-
DUL SPECIFIC de norme profesionale
pentru persoanele care exercită acti-
vitatea de control financiar preventiv
propriu
________________________________

O.A.N.A.F. nr. 64/2022 privind aplica -
rea prevederilor art. II din Legea nr.
259/2021 pentru aprobarea Ordonanţei
de urgenţă a Guvernului nr. 118/2021
privind stabilirea unei scheme de com-
pensare pentru consumul de energie
electrică şi gaze naturale pentru sezonul
rece 2021-2022, precum şi pentru com-
pletarea Ordonanţei Guvernului nr.
27/1996 privind acordarea de facilităţi
persoanelor care domiciliază sau lu-
crează în unele localităţi din Munţii
Apuseni şi în Rezervaţia Biosferei
„Delta Dunării“, precum şi privind
modificarea şi completarea Ordinului
preşedintelui Agenţiei Naţionale de
Administrare Fiscală nr. 587/2016
pentru aprobarea modelului şi conţi -
nutului formularelor utilizate pentru
de clararea impozitelor şi taxelor cu
re gim de stabilire prin autoimpunere
sau reţinere la sursă

Publicat în: M.Of. nr. 55 din 19.01.2022 

Ce prevede: Ordinul aprobă modul
de aplicare şi declarare (prin formularul
100 – creanţa 161) a impozitul pe ve-
nitul suplimentar realizat de produ-
cătorii de energie electrică, impozit
introdus prin art. II din Legea

nr. 259/2021. Prin această lege s-a sta-
bilit un impozit suplimentar (80%) –
cu excepţiile prevăzute la alin. (2) al
acestui articol – asupra venitului su-
plimentar realizat de producătorii de
energie electrică rezultat din diferenţa
dintre preţul mediu lunar de vânzare
al energiei electrice şi preţul de 450
lei/MWh, pentru perioada de aplicare
a dispoziţiilor Ordonanţei de urgenţă
a Guvernului nr. 118/2021 (1 noiembrie
2021–31 martie 2022). 

Ordinul nr. 64/2022 adaptează for-
mularul 100 (introducerea creanţei
161 şi modificarea instrucţiunilor de
completare) pentru declararea acestui
impozit. Impozitul pe venitul supli-
mentar realizat de producătorii de
energie electrică se declară la bugetul
de stat de către producătorii de energie
electrică, cu excepţia producătorilor
de energie electrică pe bază de com-
bustibili fosili, in clusiv cogenerare,
lunar, până la da ta de 25 inclusiv a
lu nii următoare celei pentru care se
datorează acest impozit, prin com-
pletarea şi depunerea formularului
100 „Declaraţie privind obligaţiile de
plată la bugetul de stat“. Prin excepţie,
impozitul datorat pentru perioada
1 noiembrie–31 decembrie 2021 se de-
clară până la 25 ianuarie 2022.
________________________________

O.U.G. nr. 2/2022 privind stabilirea
unor măsuri de protecţie socială a an-
gajaţilor şi a altor categorii profesionale
în contextul interzicerii, suspendării
ori limitării activităţilor economice,
determinate de situaţia epidemiologică
generată de răspândirea coronaviru-
sului SARS-CoV-2, precum şi pentru
modificarea şi completarea unor acte
normative

Publicată în: M.Of. nr. 61 din 20.01.2022 

Ce prevede: Ordonanţa reglementează
acordarea unor indemnizaţii, începând
cu data intrării în vigoare şi până la
data de 31 martie 2022, pentru:
salariaţii angajatorilor pe durata în-
treruperii sau reducerii temporare a
activităţii, ca urmare a implementării
măsurilor pentru diminuarea impac-

tului tipului de risc prevăzute de ho-
tărârile Guvernului pentru prelungirea
stării de alertă pe teritoriul României.
În situaţia întreruperii activităţii ori a
limitării capacităţii de funcţionare
pentru sectorul/domeniul de activitate
ca urmare a implementării măsurilor
pentru diminuarea impactului tipului
de risc, prevăzute de hotărârile Guver -
nu lui pentru prelungirea stării de aler -
tă pe teritoriul României ori suspendării
a c tivităţii în baza deciziei direcţiei de
sănătate publică ori a hotărârilor consi -
liu lui judeţean pentru situaţii de ur-
genţă, respectiv Consiliului pentru Si-
tuaţii de Urgenţă al Municipiului Bu-
cureşti, pentru următoarele categorii
de persoane:

a) profesionişti prevăzuţi la art. 3
alin. (2) din Legea nr. 287/2009 pri-
vind Codul civil, republicată, cu
mo dificările ulterioare;

b) persoanele fizice care obţin venituri
din drepturile de autor şi drepturile
conexe, astfel cum sunt reglementate
de Legea nr. 8/1996 privind dreptul
de autor şi drepturile conexe, re-
publicată, cu modificările şi com-
pletările ulterioare, cu condiţia ca
acestea să nu realizeze în această
perioadă venituri din alte surse ori
activităţi;

c) persoanele care au încheiate con-
venţii individuale de muncă în baza
Legii nr. 1/2005 privind organizarea
şi funcţionarea cooperaţiei, repu-
blicate, cu modificările ulterioare;

d) persoanele prevăzute la art. 671

alin. (1) lit. a)-c) din Legea educaţiei
fizice şi sportului nr. 69/2000, cu
modificările şi completările ulte-
rioare.

Începând cu data intrării în vigoare a
acestei ordonanţe de urgenţă, indem-
nizaţia prevăzută la art. 3 din O.U.G.
nr. 132/2020 se raportează la nivelul
câştigului salarial mediu brut prevăzut
de Legea bugetului asigurărilor sociale
de stat pe anul 2022 nr. 318/2021.

n
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Dacă în cursul anului am efectuat plăți aferente anilor anteriori pentru obli -
gaţiile bugetului de stat (impozit pe venit, CASS regularizări), se vor trece
pe rubrica plăți a registrului aferent anului 2021 şi se va ţine cont de ele şi în
declaraţia unică?

Problemă fiscală

Registrul de încasări şi
plăți. Mod de completare

DECLARAŢIA UNICĂ

Cadrul legal: 

Potrivit O.M.F.P. nr. 170/2015 pen-
tru aprobarea Reglementărilor contabile
privind contabilitatea în partidă sim-
plă:

Registrul-jurnal de încasări şi plăți
este documentul contabil care serveşte
la înregistrarea încasărilor şi plăţilor

aferente activităţii persoanelor care
conduc evidența contabilă pe baza re-
gulilor contabilităţii în partidă simplă.

Registrul-jurnal de încasări şi plăţi
se întocmeşte într-un exemplar, înre-
gistrarea operaţiunilor pe baza docu-
mentelor justificative făcându-se distinct,
pe fiecare operaţiune de încasare/pla-
tă.

În Registrul-jurnal de încasări şi
plăţi se înregistrează atât operaţiunile
în numerar, cât şi cele efectuate prin
contul curent de la bancă, la valoarea
prevăzută în documentele justificative,
inclusiv taxa pe valoarea adăugată.

Încasările din Registrul-jurnal de
încasări şi plăți cuprind:
– sumele încasate din desfăşurarea ac-

tivităţii;
– aporturile în numerar şi prin conturi

bancare aduse la începerea activităţii
ori în cursul desfăşurării acesteia;

– sumele primite sub formă de credite
bancare sau de alte împrumuturi;-
sumele primite ca despăgubiri;

– sumele primite sub formă de spon-
sorizări, mecenat sau donaţii;

Ce s-au mai gândit 
ai noștri guvernanți?!

Formularul 394 se va modifica!

Un proiect de ordin ANAF publicat
re cent pe site-ul instituţiei  ne anunţă
că declaraţia informativă 394 se va
modifica, ca urmare a completărilor
aduse Codului fiscal de Legea nr. 296
din 18.12.2020, prin introducerea
lit. l) la art. 331 alin. (2), în sensul
com pletării operațiunilor pentru care
se aplică taxarea inversă cu livrarea
de gaze naturale către un comerciant
per soană impozabilă, stabilit în Ro-
mânia. 

În prezent, în formularul 394 – De-
claraţie informativă privind livrările/
pres tările şi achiziţiile efectuate pe
te ritoriul naţional, în cartușul C –
Ope rațiuni desfășurate cu persoane
im pozabile înregistrate în scopuri de
TVA în România sunt înscrise opera-
țiunile prevăzute la art. 331 din Codul
fiscal referitoare la tranzacțiile pen -
tru care se aplică taxarea inversă, res -
pectiv cereale și plante tehnice, de -

șeuri feroase și neferoase, masă lem -
noasă, certificate de emisii de gaze
cu efect de seră, energie electrică, cer-
tificate verzi, construcții/terenuri, aur
de investiții, telefoane mobile, micro-
procesoare, console de jocuri, tablete
PC, laptopuri. 

Aceste operațiuni se completează
separat față de celelalte operațiuni,
pentru fiecare cod de înregistrare în
scopuri de TVA, categorie de bu -
nuri/servicii supuse taxării inverse și
pentru fiecare cotă defalcată de TVA. 

În acest context, având în vedere
modificările legislative prezentate, li-
vrarea de gaze naturale către un co-
merciant persoană impozabilă se va
introduce în declarația informativă
D394, în cadrul operațiunilor pentru
care se aplică taxarea inversă.  

Acestea vor fi înscrise în cartușul
C – Operațiuni desfășurate cu persoane
impozabile înregistrate în scopuri de
TVA în România.

Vă reamintesc că declarația 394
este reglementată de Ordinul ANAF
nr. 3.769/2015 privind declararea li-
vrărilor/prestărilor şi achiziţiilor efec-
tuate pe teritoriul naţional de per-
soanele înregistrate în scopuri de TVA
şi pentru aprobarea modelului şi
conţinutului declaraţiei informative
privind livrările/prestările şi achiziţiile
efectuate pe teritoriul naţional de per-
soanele înregistrate în scopuri de
TVA.

Declaraţia se depune la organul
fiscal competent până în data de
30 inclusiv a lunii următoare încheierii
perioadei de raportare, declarate pen-
tru depunerea decontului (luna, tri-
mestrul etc.), inclusiv dacă în această
perioadă nu au fost realizate operaţiuni
de natura celor care fac obiectul de-
claraţiei. 

Ionuţ Jinga, consultant fiscal
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O firmă X SRL este neplătitoare de TVA. În 2019 a facturat servicii fără TVA
către o firmă Y SRL plătitoare de TVA. Firma X SRL are un control ANAF
care stabileşte că în 2019, ca uramare a depăşirii cifrei de afaceri, trebuie să
fie platitore de TVA şi, ca măsură, ANAF îi calculează TVA colectată la fac-
turile emise.
Firma Y SRL poate accepta în anul 2022 stornarea facturilor din 2019 fără
TVA de către firma X SRL şi refacturarea cu TVA a acestor facturi? În baza
cărui articol din Codul fiscal firma Y SRL poate deduce această TVA (acum
în 2022)?

Problemă fiscală

Exercitare drept de deducere
TVA din facturi de corecţie
emise de prestator

CONTROL ANAF

Cadrul legal: 

În situaţia prezentată, nu poate fi
vorba despre o refacturare, ci despre
emiterea unor facturi de corecţie a re-
gimului fiscal TVA aplicat eronat de
către prestator. Corecţia unei facturi
emise eronat se efectuează conform
prevederilor art. 330 „Corectarea fac-
turilor“. La emiterea unei facturi de

corecţie, furnizorul/prestatorul trebuie
să respecte prevederile  art. 330 „Co-
rectarea facturilor“ alin. (3) din Codul
fiscal,  prin care se reglementează, în
mod expres, faptul că persoana impo-
zabilă care a fost supusă unui control
fiscal şi au fost constatate şi stabilite
erori în ceea ce priveşte stabilirea
corectă a taxei colectate, fiind obligate
la plata acestor sume în baza actului

administrativ emis de autoritatea fiscală
competentă, pot emite către beneficiari
facturi de corecţie conform alin. (1)
lit. b) al art. 330

„(3) Persoanele impozabile care au
fost supuse unui control fiscal şi au
fost constatate şi stabilite erori în ceea
ce priveşte stabilirea corectă a taxei
co lectate, fiind obligate la plata acestor
sume în baza actului administrativ
emis de autoritatea fiscală competentă,
pot emite facturi de corecţie conform
alin. (1) lit. b) către beneficiari. Pe fac -
tu rile emise se va face menţiunea că
sunt emise după control şi vor fi înscrise
într-o rubrică separată în decontul de
taxă. Beneficiarii au drept de deducere
a taxei înscrise în aceste facturi în li-
mitele şi în condiţiile stabilite la
art. 297 – 302.“

Aceste prevederi se completează
cu cele de la pct. 108 alin. (4) din Nor-
mele de aplicare a acestui articol: „Fur-

– sumele primite reprezentând forme
de sprijin cu destinaţie specială din
fonduri nerambursabile (subvenţii);

– alte sume încasate (de exemplu: res-
tituiri de impozite, taxe, penalităţi).

Plăţile din Registrul-jurnal de înca -
sări şi plăți cuprind:
– plăţile efectuate în cadrul activităţii

desfăşurate în scopul realizării de ve-
nituri;

– sumele reprezentând restituirea apor-
turilor în numerar şi prin conturi
bancare;

– sumele reprezentând rambursarea de
credite bancare sau de alte împru-
muturi;

– alte plăți efectuate (de exemplu: pe-
nalităţi, amenzi plătite s.a.).

Sumele înregistrate în Registrul-
jur nal de încasări şi plăţi se totalizează
lunar.

În condiţiile conducerii evidenței
con tabile în partidă simplă cu ajutorul
teh nicii de calcul, fiecare operaţiune
eco nomico- financiară se va înregistra
în ordine cronologică, în funcţie de da -
ta efectuării operaţiunii de încasare/pla-
tă.

Registrul-jurnal de încasări şi plăţi
se editează anual sau la cererea orga-
nului de control.

Registrul-jurnal de încasări şi plăţi
se arhivează împreună cu documentele
justificative care au stat la baza întocmirii
acestuia.

Conţinutul minimal obligatoriu de
informaţii al Registrului-jurnal de în-
casări şi plăți este următorul:
– data efectuării operaţiunii de încasa-

re/plată;
– denumirea şi numărul documentului

justificativ care stă la baza înregistrării
operaţiunii;

– explicaţii privind natura operaţiunii;
– suma încasată în numerar sau prin

bancă, ce rezultă din fiecare document
justificativ;

– suma plătită în numerar sau prin
bancă, ce rezultă din fiecare document
justificativ.

Prin urmare, în Registrul de încasări
şi plăţi se va înregistra fiecare operaţiune
economico-financiară în ordine crono-
logică, în funcţie de data efectuării ope-
raţiunii de încasare/plată.

Impozitele achitate în anul 2021 se
vor înregistra în Registrul de încasări
şi plăţi al anului 2021, chiar dacă plăţile
sunt aferente unor ani anteriori, însă
aceste plăti nu se declară în Declaraţia
unică privind impozitul pe venit şi
contribuţiile sociale (formular 212).

Răspuns oferit de:
Ionuţ Jinga, consultant fiscal



TAXE și IMPOZITE ACTUAL

februarie 20226

De la 01.01.2022 s-a introdus obligativitatea declaraţiei D406 pentru marii
contribuabili. Tot de la 01.01.2022 mai există şi obligaţia depunerii celorlalte
declaraţii lunare/anuale (100, 300, 390, 101)?

Problemă fiscală

Depunerea altor declaraţii
de societăţile obligate să
depună D406

SAF-T 

Cadrul legal: 

Introducerea SAF-T în România va
simplifica relaţia contribuabililor cu
ANAF, întrucât ANAF ar putea face
unele verificări electronic, fără să mai
fie nevoie să efectueze inspecţii fiscale
pe teren. 

În urma acestor verificări prelimi-
nare de la distanţă, ANAF ar putea lă-

nizorii/Prestatorii care emit facturi de
corecţie după inspecţia fiscală, în con -
formitate cu prevederile art. 330 alin.
(3) din Codul fiscal, înscriu aceste fac -
t uri în jurnalul pentru vânzări într-o
rubrică separată, iar acestea se preiau
de asemenea într-o rubrică separată
din decontul de taxă, fără a avea obliga -
ţia să colecteze taxa pe valoarea adăuga -
tă înscrisă în respectivele facturi. Pentru
a evita situaţiile de abuz şi pentru a
permite identificarea situaţiilor în care
se emit facturi după inspecţia fiscală,
în cuprinsul acestor facturi furnizorii/
pres tatorii trebuie să menţioneze că
sunt emise după inspecţia fiscală. Bene -
ficiarii au dreptul de deducere a taxei
pe valoarea adăugată înscrise în aceste
facturi în limitele şi în condiţiile stabilite
la art. 297 – 301 din Codul fiscal, taxa
fiind înscrisă în rubricile din decontul
de taxa aferente achiziţiilor de bunuri
şi servicii. Emiterea facturilor de corecţie
nu poate depăşi perioada prevăzută la
art. 301 alin. (2) din Codul fiscal.“

Aceste prevederi sunt aplicabile şi
persoanei impozabile care nu a colectat
TVA deoarece nu s-a înregistrat în ter-
men în scopuri de TVA, aspect regle-
mentat prin Normele de aplicare a
art. 330 alin. (5) „(5): Prevederile
alin. (4) se aplică inclusiv în cazul
micilor întreprinderi care nu s-au în-
registrat în scopuri de TVA potrivit
art. 316 din Codul fiscal la depăşirea
plafonului prevăzut de art. 310 din Co-

dul fiscal şi organele de inspecţie fiscală
au stabilit taxa colectată aferentă livră-
rilor de bunuri/prestărilor de servicii
efectuate în perioada în care ar fi trebuit
să fie înregistrate în scopuri de taxă.“

Aşa cum se poate constata, suma
TVA deductibilă înscrisă în facturile
emise după inspecţia fiscală poate fi
de dusă de către cumpărător, dacă sunt
res pectate condiţiile privind deducerea
con form prevederilor art. 297 alin. (4)
de la lit. a) la lit. e) conform cărora:
„(4) Orice persoană impozabilă are
dreptul să deducă taxa aferentă achiziţii-
lor, da că acestea sunt destinate utilizării
în folosul următoarelor operaţiuni:

a) operaţiuni taxabile;
b) operaţiuni rezultate din activităţi

economice pentru care locul livrării/
prestării se consideră că fiind în stră-
inătate, dacă taxa ar fi deductibilă,
în cazul în care aceste operaţiuni ar
fi fost realizate în România;

c) operaţiuni scutite de taxă, conform
art. 294, 295 şi 296;“

În concluzie, firma „Y SRL“ poate
ac cepta în anul 2022 corectarea facturilor
iniţiale emise în anul 2019, deoarece
facturile respective se află în cadrul
termenului de prescripţie. Totuşi, în
situaţia în care s-a împlinit termenul
de prescriere, exercitarea drep tului de
deducere trebuie efectuată în cel mult
un an de la data primirii facturii de co-

recţie, aspect reglementat în mod expres
prin  art. 301 „Dreptul de deducere
exercitat prin decontul de taxă“ alin.
(2) din Codul fiscal la care se face tri-
mitere şi la pct. 108 alin. (4) din Normele
de aplicare a art. 330

„(2) În situaţia în care nu sunt înde -
pli nite condiţiile şi formalităţile de
exer citare a dreptului de deducere în
pe rioada fiscală de declarare sau în ca -
zul în care nu s-au primit documentele
de justificare a taxei prevăzute la
art. 299, persoana impozabilă îşi poate
exerc ita dreptul de deducere prin de-
contul perioadei fiscale în care sunt
îndeplinite aceste condiţii şi formalităţi
sau printr-un decont ulterior, dar în
cadrul termenului de prescripţie pre-
văzut în Codul de procedura fiscală.
Prin excepţie, în cazul în care pe pe-
rioada inspecţiei fiscale la furnizori or-
ganul fiscal a stabilit TVA colectată
pentru anumite operaţiuni efectuate
în perioada supusă inspecţiei fiscale,
beneficiarul respectivelor operaţiuni
are dreptul să deducă taxa înscrisă în
factura de corecţie emisă de furnizor
chiar dacă termenul de prescripţie a
dreptului de a stabili obligaţii fiscale
s-a împlinit. În acest caz, dreptul de
deducere poate fi exercitat în cel mult
un an de la data primirii facturii de co-
recţie, sub sancţiunea decăderii.“

Răspuns oferit de:
Amelia Dumitraş, consultant fiscal


